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Die Aufgabenstellung umfasst 7 Aufgaben, aus denen beliebig zur Bearbeitung ausgewihlt
werden kann. Fiir die Bestnote werden 60 Punkte erwartet.

1  Standard-Agency-Modell (12 Punkte)

Betrachten Sie ein Agency-Problem mit zwei Aktionen a € {ar,ay} und zwei moglichen Ergeb-

nissen & € {x1, z2}. Der Prinzipal ist risikoneutral, der Agent ist risikoavers mit Nutzenfunktion

U(s,a) = /s —C(a), wobei C (agy) = 10 und C (ay) = 5. Der Reservationsnutzen des Agenten

ist U = 5. Bezeichne s (z) die Entlohnungsfunktion fiir den Agenten. Folgende Wahrscheinlich-

keitsverteilung des Ergebnisses ist bekannt:
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a) Die Aktion ag soll induziert werden. Bestimmen Sie die optimale Lohnzahlung der first-

best-Losung.

b) Die Aktion ag soll induziert werden. Uberpriifen Sie nachvollziehbar, ob s; = 100, sy =
1600 die Aktion ag in der second-best-Losung motiviert und der Agent teilnimmt. (Notation:
s; =s(x =u;),1=1,2) Ist der Vertrag optimal?

2 Standard-Agency-Modell (10 Punkte)

In einem Agency-Modell mit zwei Aktionen ¢ € {ar,ay} und sechs méglichen Ergebnissen
Ty <z < 23 < x4 < x5 < zp soll die hohe Arbeitsleistung ay motiviert werden. Folgende
Ergebnisverteilung ist bekannt
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a) Fiihren innerhalb des optimalen Vertrages s (z) hohere Ergebnisse zu hoheren Lohnzah-
lungen?

b) Dominiert die Ergebnisverteilung bei Aktion ay diejenige bei Aktion a; im Sinne sto-
chastischer Dominanz erster Ordnung?

3 Informativeness und Controllability (14 Punkte)

Betrachten Sie ein Agency-Problem mit zwei Aktionen a € {ar,ay}. Zwei Signale, z und
y, stehen als Bemessungsgrundlage fiir den Entlohnungsvertrag zur Verfiigung, wobei z €
{z1,29, 23,24} und y € {yr,yu}. Folgende gemeinsame Wahrscheinlichkeitsverteilung ist be-
kannt:

Ty, UL | T1,YH | T2,YL | T2, YH | T3,YL | T3, YH | T4, YL | T4,YH
I (I,y|aL) 0.2 0.2 0.15 0.2 0.05 0.1 0.02 0.08
i 3 (r,y|aﬂ) 0.05 0.08 0.1 0.15 0.12 0;1 0.15 .25
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4 LEN-Modell (17 Punkte)

In einem LEN-Modell stehen fiir die Entlohnung des Agenten das Ergebnis = a + 2, und ein
zusitzliches Performancemafl y = a+¢, zur Verfiigung. e, und gy sind gemeinsam normalverteilt
mit E(e;) = E(gy) = 0 und Var (e;) = Var (¢,) = 1 sowie Cov (e,,¢,) = 0. Der Prinzipal ist
risikoneutral, er maximiert £ (z — s (z,y)). Der Agent ist risikoavers mit exponentieller Nutzen-
funktion. Sein Disnutzen ist C (a) = % sein Arrow-Pratt-Mafl ist r = 2, sein Reservationslohn
ist null.

a) Ist y informativ iiber den Arbeitseinsatz in Anwesenheit von z?

b) Bestimmen Sie die Beteiligungsraten v, und vy des optimalen linearen Entlohnungsver-
trages s (z,y) = w+ v, + vyy der second-best-Losung. Wie hoch ist der second-best Uberschuss
des Prinzipals?

5 Multi-Task-Problem (16 Punkte)

Das Bruttoergebnis des Prinzipals ist z = a; + 6as+¢, mit E (ez) = 0. z ist nicht kontrahierbar.
Prinzipal und Agent sind risikoneutral. Das Arbeitsleid des Agenten ist durch die Funktion
C(a1,a3) = (a? + a?) /2 gegeben, sein Reservationslohn ist null.

a) Als Bemessungsgrundlage fiir den Entlohnungsvertrag steht das Performancema y =
ay + 3ag + €, zur Verfiigung, wobei E (¢,) = 10. Bestimmen Sie die Anreizbeteiligung v, des
optimalen linearen Vertrages s (y) = w + v,y der second-best-Losung. Ist y kongruent zu z?

b) Angenommen neben y steht noch das PerformancemaB z = 2a; +2ay +¢,, E {e.) =10, zur
Verfiigung. Lohnt es sich, z in den optimalen linearen Vertrag aufzunehmen? (Zur Beantwortung
der Frage brauchen Sie den Vertrag nicht auszurechnen!)

6 Hidden action und hidden information (13 Punkte)

Das nicht kontrahierbare Ergebnis des Prinzipals ist ¢ = da + &, mit E (g;) = 0. § ist eine
Zufallsvariable mit £ (§) = 1 und Var (§) = 4, die dem Agenten erst nach Vertragsabschluss vor
seiner Aktionswahl privat bekannt wird. Fiir die Anreizentlohnung steht das Performancema8
y = a + &y zur Verfiigung mit E(ey) = 0. Alle Zufallsvariablen sind unabh#ngig voneinander
verteilt. Prinzipal und Agent sind risikoneutral, wir betrachten lineare Vertrige der Form s (y) =
w + vy. Die personlichen Kosten des Agenten sind C (a) = a?/2.

a) Bestimmen Sie die optimale Beteiligungsrate v in der second-best-Losung und den second-
best-Uberschuss des Prinzipals.

b) Die optimale Aktion des Agenten in der first-best-Losung ist a = §. Bestimmen Sie den
first-best-Uberschuss des Prinzipals und die Agency-Kosten. Erkliren Sie kurz den Grund fiir
die Agency-Kosten.

7 Relative Performancemessung (8 Punkte)

Schildern Sie kurz die Idee der relativen Performancemessung in Entlohnungsvertriagen. Welches
theoretische Konzept liegt der Idee zugrunde?



